

中國代表聯大會議連用三個「決不允許」促日本恪守台灣問題的政治承諾

中方：日須反省歷史罪責 停止挑釁越線

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，聯合國大會當地時間18日舉行紀念首個「反對一切形式和表現的殖民主義國際日」高級別會議。中國常駐聯合國代表傅聰在會上發言時連用三個「決不允許」，強調日本殖民統治是台灣歷史上最黑暗的一頁，日本必須深刻反省歷史罪責，恪守就台灣問題作出的政治承諾，立即停止挑釁越線。此外，針對日方鼓吹日本應擁有核武器，外交部發言人郭嘉昆19日表示，日方必須深刻反省歷史罪責，停止在擁核問題上試探國際正義的底線紅線。

傅聰說，「反對一切形式和表現的殖民主義國際日」旨在推動國際社會銘記殖民主義危害，加速現有非殖化進程，終結一切形式和表現的殖民主義。聯大舉行此次會議，具有重要意義。

傅聰說，當前，殖民佔領雖已結束，殖民體系雖已瓦解，但世界仍未走出殖民主義的陰影，殖民主義衍生出的霸權主義、單邊主義、強權政治大行其道。國際社會要在思想、政治、經濟、文化、教育等各領域抵制殖民主義思維，鏟除殖民主義遺毒，維護國際公平正義，推進國際關係民主化、法治化。

日侵略者在台犯下罄竹難書罪行

傅聰說，世界反法西斯戰爭的歷史告訴我們，和平是需要爭取的，和平是需要維護的。二戰勝利後，紐倫堡國際軍事法庭和遠東國際軍事法庭對戰犯的審判，使發動侵略戰爭、雙手沾滿各國人民鮮血的罪魁禍首受到應有的懲處，把戰爭罪犯永遠釘在歷史的恥辱柱上。有關審判的正義性質不可動搖、不容挑戰。歷史上，日本曾侵略中國、朝鮮半島和東南亞，並進行慘無人道的殖民



●中國常駐聯合國代表傅聰說日本必須深刻反省歷史罪責，立即停止挑釁越線。圖為12月15日晚，數百名日本民眾在位於東京的首相官邸前舉行集會，抗議日本首相高市早苗日前在國會發表的涉台錯誤言論，要求其撤回相關表態。

統治，日本侵略者在台灣犯下罄竹難書的罪行，先後有65萬多台灣同胞慘死在日軍屠刀下，約20萬台灣青年被強徵入伍，2,000多名台灣婦女被強迫成「慰安婦」，台灣七成土地被強佔，煤礦、金礦等資源遭到毀滅性開採，這是台灣歷史上最黑暗的一頁。

傅聰強調，要堅決捍衛中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭的勝利成果，堅決捍衛戰後國際秩序，決不允許否認和歪曲侵略歷史，決不允許軍國主義死灰復燃，決不允許歷史悲劇重演。一切挑戰和妄圖顛覆戰後國際秩序的言行，都可能給世界製造動盪不安，給人類這個命運共同體帶來嚴重災難，必須高度警惕、堅決反對。作為二戰戰敗國，日本必須深刻反省歷史罪責，恪守就台灣問題作出

的政治承諾，立即停止挑釁越線，收回錯誤言論。

促日停止在擁核問題上試探國際底線

針對有報道稱日方高級官員表示日本應擁有核武器，外交部發言人郭嘉昆19日在例行記者會上答問時表示，一段時間以來，日方在軍事安全問題上錯誤言行不斷。現在日方一些勢力又放風要擁有核武器，反映出日本右翼保守勢力復活軍國主義、擺脫國際秩序約束、加速「再軍事化」的野心膨脹。

郭嘉昆說，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，日方必須深刻反省歷史罪責，恪守國際法和自身憲法，停止為擴軍強武尋找藉口，停止在擁核問題上試探國際正義的底線紅線。

方保持溝通。中方對此有何評論？

「強徵和奴役中國、朝鮮半島以及其他亞洲國家勞工，是日本軍國主義在對外侵略和殖民統治期間犯下的嚴重罪行。」郭嘉昆說，「日方應正視和反省歷史，以誠實、負責任的態度妥善處理歷史遺留問題，以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。」

外交部：日方應誠實處理歷史遺留問題

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人郭嘉昆19日表示，日方應正視和反省歷史，以誠實、負責任的態度妥善處理歷史遺留問題，以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。

當日例行記者會上，有記者問：日前，聯合國教

遼寧艦遠海訓練更多細節：萬噸大驅南昌艦當指揮



●萬噸大驅南昌艦擔當航母編隊指揮艦。

視頻截圖



●驅逐艦被稱為航母的「帶刀侍衛」。

視頻截圖

任何倒打一耙卑劣行徑都不可能得逞

另據長安街知事報道，國防部發言人蔣斌大校15日就上述事項回答記者提問時指出，此次事件事實清楚、證據確鑿，容不得日方狡辯抵賴。日方一再欺騙本國民眾、誤導國際社會，把中方正常的軍事訓練炒作成所謂「安全威脅」，把自己從挑釁者包裝成受害者，不禁讓人懷疑其是不是想為高市首相涉台錯誤言論造成的嚴重後果轉移視線？是不是想為其突破戰後體制、謀求軍事鬆綁、復活軍國主義幽靈製造借口？我們強烈敦促日方正視當前中日關係困難的癥結，切實反思糾錯，任何避實就虛、偷樑換柱、倒打一耙的卑劣行徑和政治操弄都不可能得逞。

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人郭嘉昆19日表示，歷史和現實證明，重走軍國主義是邪路，也注定是一條死路。與軍國主義徹底切割，真心走和平發展道路，是日本獲得國際社會特別是亞洲近鄰信任與理解的重要前提，也是符合日本人民根本利益的正確選擇。

當日例行記者會上，有記者問：我們注意到，近期日本政界、學界、民間組織和市民團體對高市早苗首相涉台錯誤言行，以及日本政府接二連三釋放強軍擴武的危險信號提出嚴厲批評，要求日本政府撤回高市首相錯誤言論。發言人對此有何評論？

郭嘉昆表示，我們注意到有關情況。

高市早苗首相11月7日涉台錯誤言論和日方近期「再軍事化」的系列動作，引起周邊國家警惕和反對，有越來越多的日本政要和民眾發聲說

「不」。有資深議員表示，「歷史土，政客煽動外部危機，導致民眾群情激奮、失控演變成真正『存亡危機事態』的例子數不勝數。結果是人民付出巨大犧牲。」

重走軍國主義是邪路 也注定是一條死路

郭嘉昆說，近日，有國會議員在國會向高市首相提出質詢，呼籲「絕不能把孩子送到戰場，絕不能讓孩子捲入戰爭」。日本「繼承和發展村山談話會」理事長藤田高景表示，「高市

首長的言論，把日本再次引向先行使用武力的危險道路」，「日本不能允許任何政治力量將國家再次推向戰爭深淵」。有日本媒體評論認為，高市首相的做法難保不會令日本重走軍國主義時期的法西斯道路。

「80年前，日本人民得到的是一張『戰爭能夠勝利』的空頭支票，背負的卻是完全失敗的慘痛代價。」郭嘉昆表示，歷史和現實證明，重走軍國主義是邪路，也注定是一條死路。與軍國主義徹底切割，真心走和平發展道路，是日本獲得國際社會特別是亞洲近鄰信任與理解的重要前提，也是符合日本人民根本利益的正確選擇。

日本政客的表演 留給台灣的只有危險

連線東京

近來，日本政壇出現一波節奏緊密、層級分明的所謂「訪台行動」。這並非偶發，也不是單純的人情往來，而是一場經過精密設計的政治行動。必須指出，這些政客無一不是政治邊緣人，而是長期參與日本外交與安全政策決策的核心成員。他們在同一時段、以不同名義「接力訪台」，其真正對象並非台灣，而是三個方向——美國、中國，以及日本國內輿論。

對外，日本需要向美國展示「存在感」與配合姿態；對中，則試探反應邊界；對內，則刻意避免讓國民意識到這些動作可能帶來的實際風險。

這是一種政黨在前、政府在後；對外高調、對內低調的雙重操作。

耐人尋味的是，如此規模的政治動作，在日本本土媒體中卻被有意拆解、淡化，往往僅以零星新聞呈現，缺乏整體戰略脈絡。這並非新聞判斷的巧合，而是對國內輿論的風險控管。

原因很簡單：日本社會並未準備好為

台灣問題承擔實質代價。一旦訪台行動被系統性、高調報道，日本民眾勢必追問：日本是否願為台灣承擔安全與經濟風險？是否接受與中國全面對立？衝突成本由誰承擔？

這些問題，日本政壇無法回答，因此選擇沉默。

台灣當局的錯覺，正建立在這種沉默之上：「朋友來了」「有人站在一起」「『國際支持』正在擴大」。

但，日本國會議員可以來，也可以走；可以發言，也可以轉身否認。台灣，卻始終留在風險最集中的位置。

將這種不需承擔後果的政治姿態，誤讀為現實中的保證，本身就是一種危險的自我安慰。

最後、真正的危險，不是沒有朋友，而是誤把表演當承諾。日本政客接力訪台，是一場高度工具化的政治操作。

當台灣因「朋友到訪」而感到被支持時，卻忽略了日本社會本身的保留與沉默，那麼這份被營造出來的安心感，極可能只是通往更深層悲劇的起點。最大的風險，從來不是被拋棄，而是在被誤導中走向不可逆的選擇。

●香港文匯報特約記者 黃匯傑

俄外交部：日方不負責任的政策威脅亞太安全

香港文匯報訊 據新華社報道，俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃當地時間18日表示，俄方始終關注日方加速重新軍國主義化的危險性，其國防開支急劇增長，欲突破「和平憲法」約束，這種不負責任的政策威脅東北亞乃至整個亞太地區安全。

扎哈羅娃在當天舉行的俄外交部例行記者會上說，俄方通過外交渠道「系統地」向日方傳達了俄方立場，並對日美12月10日在俄邊境附近舉行空軍演習表示關

切。俄方強調，此類在俄方邊境附近進行的挑釁性軍事活動是不可接受的。

「我們認為這構成對俄羅斯聯邦安全的潛在威脅。我們已發出警告將採取相應反制措施，以加強國防能力並捍衛我們的國家主權。」扎哈羅娃說。

俄外交部官網18日發布通報稱，俄羅斯外交部第三亞洲司司長沃羅比約娃當天會見了日本駐俄羅斯大使武藤顯，雙方就俄日關係現狀、國際問題以及保證兩國周邊地區安全問題交換了意見。